PHÁT BIỂU CỦA CHỦ TỊCH NƯỚC NGUYỄN XUÂN PHÚC
TẠI HỘI NGHỊ THƯỢNG ĐỈNH DOANH NGHIỆP APEC
 
Thưa quý vị!
Hôm nay, tôi rất vui mừng cùng các nhà Lãnh đạo APEC phát biểu tại Hội nghị thượng đỉnh doanh nghiệp APEC 2022 về chủ đề “Tương lai của thương mại và đầu tư”. Bên cạnh nhiều cơ hội mới của công nghệ số, chuyển đổi số đang lan tỏa, Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) dự báo tăng trưởng thương mại toàn cầu 2022 chỉ đạt mức 3,5% và đến 2023 sẽ tụt xuống còn 1%. Xung đột địa chính trị, giá năng lượng và lương thực tăng cao, đứt gãy chuỗi cung ứng, lạm phát cao và chính sách tiền tệ thắt chặt tác động bất lợi tới thương mại và đầu tư toàn cầu.
Từ tầm nhìn cao về tương lai, chúng ta cần thấy được sự đan xen của các cơ hội cần tranh thủ và thách thức đan xen ở phía trước và trên tinh thần lạc quan và tin tưởng vào cộng đồng doanh nghiệp, tôi muốn chia sẻ một số điểm về tương lai của thương mại và đầu tư.
- Thứ nhất, đảm bảo hệ thống thương mại quốc tế công bằng, minh bạch và hiệu quả là điều cốt yếu trong một “sân chơi” toàn cầu. Việt Nam luôn ủng hộ các khuôn khổ hợp tác khu vực và đa phương dựa trên nguyên tắc và luật lệ.
Việt Nam vui mừng trước thành công và phối hợp chặt chẽ với các thành viên APEC trong triển khai kết quả của Hội nghị Bộ trưởng WTO lần thứ 12 (MC 12), cũng như giải quyết những điểm nghẽn cản trở hợp tác thương mại toàn cầu.
- Thứ hai, chuyển đổi số là xu thế tất yếu, khách quan đang diễn ra rất mạnh mẽ, lan tỏa sâu rộng. Thực tế chống chọi với đại dịch COVID-19 trong 2020-2021 càng minh chứng tầm quan trọng, thiết yếu của sản xuất – kinh doanh dựa trên nền tảng số; theo WTO, WEF, xuất khẩu dịch vụ toàn cầu trên nền tảng số đạt mức tăng ấn tượng 14%/năm. Nhìn tổng thể, sự phát triển nhanh chóng và việc áp dụng công nghệ số đang tác động tích cực đến thương mại xuyên biên giới và kinh tế toàn cầu.
Đối với Việt Nam, chuyển đổi số là một nhiệm vụ trọng tâm trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Chúng tôi triển khai mạnh mẽ Chương trình của Chính phủ về chuyển đổi số quốc gia toàn diện đến 2025, định hướng đến 2030 với sự tham gia tích cực, phát huy mạnh mẽ sự sáng tạo của người dân, doanh nghiệp và cơ quan Nhà nước. Chúng tôi mong các doanh nghiệp cùng chung tay đẩy mạnh đầu tư phát triển hạ tầng số, nhất là hạ tầng số dùng chung; chú trọng đầu tư cho nghiên cứu và phát triển... với sự hài hòa lợi ích giữa Nhà nước, người dân và doanh nghiệp.
- Thứ ba, trong hai năm qua, chuỗi cung ứng toàn cầu liên tục gặp thách thức. Để chống dịch COVID-19 các quốc gia đã phải đóng cửa biên giới, giãn cách xã hội quy mô lớn đã làm đứt gãy nghiêm trọng chuỗi cung ứng. Khi đại dịch vừa dịu đi, thì đầu 2022 căng thẳng địa chính trị bùng lên làm căng thẳng cung ứng năng lượng, lương thực, đưa chi phí vận chuyển tăng vọt. Nhiều nhà máy rơi vào tình trạng sản xuất cầm chừng hoặc phải đóng cửa do thiếu nguyên vật liệu đầu vào. Theo IMF, đứt gãy chuỗi cung ứng và giá nguyên vật liệu thô gia tăng làm giá tiêu dùng tăng cao, ảnh hưởng lớn đến thu nhập, cuộc sống của người dân, đặc biệt là người nghèo.
Thế giới và khu vực hiện đang khôi phục và thiết lập những chuỗi cung ứng mới với tầm nhìn dài hạn về xây dựng các chuỗi cung ứng tự cường và bền vững, nơi có nguồn cung ứng đa dạng, có cơ chế giám sát hiệu quả và có thể dễ dàng truy vết.
- Thứ tư, xu hướng đầu tư toàn cầu đang bị ảnh hưởng mạnh của đại dịch COVID-19 và tác động ngày càng khắc nghiệt của biến đổi khí hậu. Các lĩnh vực như y tế, công nghệ sinh học, phát triển xanh và bền vững hướng tới giảm phát thải carbon xuống 0% sẽ là các lĩnh vực thu hút mạnh mẽ FDI thời gian tới.
Theo báo cáo của IFC và WB, sẽ có 4 siêu xu hướng sẽ định hình quyết định đầu tư của các tập đoàn đa quốc gia trong tương lai là (i) sự gia tăng rủi ro và bất ổn; (ii) chủ nghĩa bảo hộ gia tăng; (iii) công nghệ mới và (iv) thúc đẩy phát triển bền vững. Theo đó, dòng vốn FDI có xu thế tập trung nhiều hơn vào các dự án chất lượng cao, phát triển bền vững, năng lượng xanh hay có khả năng tái tạo.
Việt Nam ưu tiên các hoạt động hợp tác đầu tư có chọn lọc, lấy chất lượng, hiệu quả, công nghệ và bảo vệ môi trường là tiêu chí đánh giá chủ yếu. Chúng tôi mong muốn thu hút các dự án FDI có công nghệ cao, đổi mới sáng tạo, nghiên cứu phát triển; tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp Việt Nam tham gia vào chuỗi giá trị, thúc đẩy kinh tế số, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn và phát triển bền vững.
Thưa quý vị!
Tình hình thế giới biến động rất nhanh, phức tạp, khó dự báo, với những khó khăn, thách thức chưa có tiền lệ với xu hướng tăng trưởng chậm, lạm phát tăng cao... Đến nay, Việt Nam vẫn giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn về năng lượng, lương thực và theo dự báo của nhiều tổ chức quốc tế, Việt Nam sẽ có mức tăng GDP thuộc nhóm cao tại khu vực châu Á – Thái Bình Dương. WB dự báo GDP của Việt Nam tăng 7,2% trong 2022 và 6,7% trong 2023.
Là một trong những nền kinh tế năng động có độ mở lớn và là điểm đến của nhiều tập đoàn đa quốc gia, đến nay, Việt Nam đã ký kết và thực thi gần 60 hiệp định khuyến khích, bảo hộ đầu tư và thực thi 15 Hiệp định thương mại do (FTA), trong đó có nhiều FTA thế hệ mới với các tiêu chuẩn cao như CPTPP, EVFTA, RCEP... Các thành quả tăng trưởng kinh tế gần đây của Việt Nam cũng là minh chứng rõ ràng cho thấy việc tăng cường hợp tác thương mại và đầu tư trong bình diện khu vực và toàn cầu có thể đem lại lợi ích cho tất cả các nước tham gia.
Từ thực tiễn của mình, chúng tôi xin chia sẻ tầm quan trọng của bài học về “đồng hành cùng doanh nghiệp”, coi doanh nghiệp là chủ thể, trung tâm, chia sẻ, lắng nghe cùng tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp trong mọi tình huống; đồng thời đẩy mạnh tạo thuận lợi, cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính.
Chúng tôi mong muốn Cộng đồng doanh nghiệp APEC sẽ nêu cao tinh thần hợp tác, khắc phục khó khăn, vượt qua thách thức, tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động đầu tư, kinh doanh tại khu vực.
Chúng tôi chào đón các Bạn mở rộng hợp tác và phát triển cùng Việt Nam. Việt Nam tạo mọi điều kiện thuận lợi, môi trường xã hội ổn định, cơ chế thông thoáng và cùng các bạn thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
